

Esta tarde, alrededor de las seis y media, pasa una expedición de la División Azul hacia Burgos. Está compuesta de un comandante, 5 capitanes, 6 tenientes, 8 alféreces, 2 capellanes, 6 médicos, 60 suboficiales, 81 cabos y 673 soldados.

En 15 días los soviets han tenido en el sector de Kiev 20.000 muertos y 4.800 prisioneros

Sigue intensa la lucha en Gomel

Berlín.—Cuartel General del Fuhrer. El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

Han sido rechazados los infructuosos ataques llevados a cabo por el enemigo contra nuestras posiciones del istmo de Perekop.

En la cabeza de puente de Nikopol y en el gran recodo del Dnieper la actividad ofensiva en el día de ayer fué por lo general un poco más débil que en jornadas anteriores.

Asaltos bastante duros fueron ejecutados por el adversario en los sectores al noroeste de Kriyoi Rog y en la brecha abierta al sur de Krichief.

En el curso de un eficaz contraataque fueron destruidas o capturadas 30 piezas de artillería del enemigo.

Han aumentado en intensidad y teñido los combates de varia fortuna que se están librando en el sector de Cherkassi.

La ofensiva alemana al oeste de

Kiev ha conducido a las fuerzas del Reich a conseguir nuevos éxitos locales.

En los combates ofensivos y defensivos de los sectores de Kiev y de Jitomir se han distinguido notablemente los Ejércitos de las S. S. y del Reich mandados por el general Both, teniendo a los formaciones enemigas lanzadas a una ofensiva de penetración por medio de un ataque elástico. Las fuerzas enemigas fueron rechazadas hacia el Este mediante un contraataque.

Entre los días 9 al 27 de noviembre el enemigo perdió en este sector más de 20.000 muertos, 4.800 prisioneros, 603 carros de asalto, 1.505 piezas de artillería, 1.042 ametralladoras, 275 morteros de trinchera y 554 cañones antitanques.

En el sector de batalla de Gomel prosigue la lucha con encarnizamiento.—Efe.

El VIII Ejército avanza 20 kilómetros en el interior de las defensas de invierno en Italia

OCUPACION DE CASTELLNUOVO Y MOZZAGROGNA

ESTAN EN CURSO ENCONADOS COMBATES

COMUNICADO ALIADO DEL AFRICA DEL NORTE

Argel.—Cuartel General aliado del África del Norte:

Ejército de Tierra.—Después de treinta y seis horas de dura y continua lucha, las fuerzas aliadas del VIII Ejército han irrumpido en las principales defensas de la línea de invierno enemiga, en las tierras altas al Noroeste del Sangro, habiendo sido ensanchada la cabeza de puente en cuatro millas de anchura por doce de longitud.

El avance prosigue. Las fuerzas del V Ejército continúan su actividad por los destacamentos de reconocimiento.

Actividad de la aviación.—Aviones de bombardeo de la Aviación del Noroeste de África bombardearon el aeródromo de Grosetto y la base italiana de Giulianova, así como otras instalaciones y carreteras en todo lo largo de la zona de batalla.

También fueron atacadas intensamente las comunicaciones en Yugoslavia y los cuarteles de Sarajevo.

Aviones medios escoltados por cazas atacaron las instalaciones ferroviarias de Grosetto y la navegación enemiga a lo largo de la costa albanesa.

Durante la noche los aviones aliados bombardearon las instalaciones ferroviarias y portuarias de Pescara.—Efe.

CASTELLNUOVO Y MOZZAGROGNA, CONQUISTADOS

Argel.—Se anuncia oficialmente en el Cuartel General aliado del África del Norte, que las fuer-

zas aliadas del V Ejército han conquistado al asalto Castellnuovo, situado al Norte de Venafro y las fuerzas del VIII Ejército han conquistado Mozzagrogna, a unas tres millas al Norte del río Sangro.—Efe.

NO HAN ESTABLECIDO CONTACTO LOS DOS GRUPOS DEL VIII EJERCITO

Argel.—Las tropas del VIII Ejército atacan la pendiente de Fossacesia Romagnoli, situada a unos 20 kilómetros al interior del Sangro. Por el momento no han

establecido contacto estas fuerzas con la cabeza de puente que se halla establecida en las proximidades de Archi, quedando un frente de tres kilómetros que si para aún a los dos grupos del VIII Ejército.

Su nuevo ataque por la carretera de la costa ha hecho capturar al enemigo nuevos prisioneros.

La resistencia ofrecida por las tropas alemanas es muy grande y encarnizada y estos quieren a toda costa impedir la ocupación por los aliados de la carretera lateral de aprovisionamiento que les queda.—Efe.

SE LIBRAN ENCONADOS COMBATES

Berlín.—El comunicado alemán de hoy refiriéndose a la lucha en Italia dice:

El enemigo inició ayer su esperado ataque al ala oriental del Valle del Sangro después de una intensa preparación artillera y con el apoyo de importantes y poderosas fuerzas aéreas.

Se están librando enconados combates.

En los demás sectores del frente han sido rechazados por las tropas alemanas ataques locales de formaciones adversarias.

Según informes concretos del ataque realizado por los aviones torpederos contra un convoy de transporte enemigo de tropas a lo largo de la costa argelina, el día 26 de noviembre, se sabe que fué hundido un cuarto transporte de gran tonelaje cargado de tropas, lo que supone que las pérdidas totales han sido aumentadas a 4 transportes con un total de 50.000 toneladas de registro bruto.—Efe.

Impresión tras la jornada

La guerra ha vuelto a mostrarse muy activa en Italia. Las fuerzas de Montgomery se empeñan en profundizar y ensanchar la cabeza de puente que tienen establecida en el ala oriental del valle del Sangro y se han lanzado al ataque tras intensa preparación de artillería y con el empleo de fuertes masas de aviación. El tiempo, que ha mejorado, permite el empleo de estas masas y la lucha se hace encarnizada, librándose violentos combates.

Por el momento los aliados parecen haber conseguido profundizar y ensanchar su cabeza de puente, no todo lo que sería su deseo para enlazar con las fuerzas aliadas que se encuentran cerca de Archi y proceder al cerco de una importante línea alemana de defensa en el río Sangro.

Por el momento no parece que las divisiones de Rommel se hayan movido.

En el Frente Oriental siguen los rusos presionando en Perekop y en Kremenchug y los éxitos alemanes se repiten en Kiev, así como en el sector de Gomel no cesan los encarnizados encuentros.

Por lo que al frente del Pacífico respecta, después de la ocupación por las fuerzas australianas de Sattelberg, ahora éstas van más al Norte, presionando hacia Oponca, en tanto que los japoneses siguen dando nuevos buques hundidos que añadir a los ya señalados en días anteriores. Goebbels vuelve a hablar de la preparación de las represalias, y se dice que el portavoz militar alemán ha advertido que se podrá observar próximamente el

Norteamérica posee centenares de armas secretas

El asalto a Europa será en primavera

Washington.—El jefe de la Oficina de Material de la artillería naval de Estados Unidos ha declarado que la marina norteamericana construye y desarrolla centenares de armas secretas, algunas de las cuales pueden ser ventajosamente comparadas a las bombas alemanas dirigidas por radio y a los torpedos "acústicos". Agregó que muchas de estas armas son usadas desde hace bastantes meses.—Efe.

Washington.— Los observadores bien informados creen que cuando Churchill, Roosevelt y Stalin se entrevisten, el presidente norteamericano someterá al jefe ruso un plan coordinado trazado por los técnicos militares y navales para el asalto al continente a comienzos de la primavera. En general se cree que la conferencia tripartita se celebrará pronto.—Efe.

Al Norte de Sattelberg, fuerzas australianas estrechan el cerco de Oponca

Las aliados confiesan que cada vez es más fuerte la defensa nipona

UNAS DECLARACIONES DE WANG-SHING-WEI

Shanghai.—El presidente de la China Nacional, Wang-Shing-Wei, ha hecho por la radio unas declaraciones antes de regresar a Nankin de Nueva York en las que dijo que China no podía desenvolver su vida sino al lado del gran Imperio nipón.—Efe.

PROXIMO OBJETIVO DE LAS TROPAS AUSTRALIANAS

Melbourne.—Las tropas australianas en su empuje, apoyadas por tanques y aviación tienen como objetivo Oponca al Norte de Sattelberg.—Efe.

COMUNICADO ALIADO DEL PACIFICO SUROESTE

Melbourne.— El comunicado del Cuartel General Aliado del Suroeste del Pacífico da cuenta de que cada vez se estrecha más el cerco de las fuerzas japonesas al Oeste de Sattelberg.

También dice haber sido arrojadas 99 toneladas de bombas sobre la base nipona de Weywak y la de Tietar, en la costa oriental de Bougainville.—Efe.

HUNDIMIENTO DE UN CRUCERO PESADO Y UN TRANSPORTE

Tokio.—En aguas de Making, las fuerzas japonesas han hundido a un crucero pesado aliado y a un gran transporte, y averiado a otros buques enemigos más.—Efe.

CADA VEZ ES MAYOR LA DEFENSA NIPONA

Sidney.— Las japonesas instalan nuevos aeródromos desde las Islas de

Tomor hasta sus bases de Nueva Guinea. Los americanos siguen teniendo superioridad en el aire; pero cada vez tropiezan con una mayor resistencia por parte de los japoneses.—Efe.

EL EMPERADOR NIPON Y LOS NUEVOS OFICIALES

Tokio.—El Emperador ha recibido a los nuevos oficiales de la Academia Militar en acto solemne, haciendo entrega de espadas a los seis alumnos de la Academia más distinguidos.—Efe.

INCURSIONES SOBRE EL OESTE DE ALEMANIA

Londres.—Los aviones ingleses atacaron, en la jornada de ayer, de nuevo, las instalaciones del Oeste de Alemania, y sus objetivos, así como los aeródromos enemigos de Francia y de Holanda. Todos los aviones que tomaron parte en estas acciones, regresaron a sus bases.—Efe.

La Revolución Española y el orden internacional

La revolución interior es una empresa a realizar por los propios españoles. Su cumplimiento depende de nosotros mismos, de nuestra capacidad, de nuestra constancia y de nuestra fe. Cada pueblo tiene derecho, dentro del marco de la convivencia normal entre las naciones civilizadas, a determinar el rumbo de la política más conveniente para sus intereses y para su continuidad histórica. España, además, así lo ha afirmado en varias ocasiones el Caudillo y jefe nacional de la Falange, tiene razones todavía más sólidas para defender la absoluta independencia en el desarrollo de su política interior y puede presuntar ante las naciones el haber de un Estado avanzado a costa de mucho sacrificio. La victoria de 1939 decidió el porvenir del pueblo español. Cometer un funesto error psicológico que intenté comprender los problemas de la política interior española sin atender la realidad de nuestra contienda civil, porque esté es el resultado de una lenta elaboración interna, con un proceso de gestación superior a los cincuenta años. Su desarrollo y final determinan la verdadera posición española ante una serie de problemas planteados en la vida nacional con carácter urgente y decisivo.

(Pasa a la página cuarta)

La salud del señor Obispo

Hoy ha abandonado el lecho

León.—Hoy martes ha comenzado a abandonar el lecho, después del ataque gripal que lo ha retenido en cama, nuestro Prelado, en tal modo que hoy ha sido autorizado por los médicos para realizar un paseo a pie por los alrededores de la ciudad.

Explosión en una fábrica de guerra americana

Nueva York.—Cincuenta personas han resultado heridas en una explosión habida en la fábrica de guerra de la "Wester Electric". Se teme que varios obreros de esta institución aparezcan sepultados bajo los escombros. La explosión produjo la rotura de cristales en un radio de varios kilómetros.—Efe.

EMPRESARIO! Para que tus trabajadores cobren normalmente el Subsidio Familiar no olvides consignar los números patronal y de Declaración de Familia.

LA AVIACION CROATA



La aviación de Croacia, que tan importante papel desempeña en la guerra, está mandada por el coronel Rogulja, el cual aparece en esta fotografía cambiado impresiós con uno de sus colegas.

HABLA EL PAPA

Otra emocionante carta de Su Santidad Pío XII para que la Humanidad dolorida alce al Cielo sus brazos implorando perdón y misericordia

Al cumplirse el aniversario de la consagración del género humano al Inmaculado Corazón de María

Roma.—Su Santidad Pío XII ha enviado al Cardinal Secretario de Estado la siguiente carta:

"Dilecto hijo nuestro: Salud y bendición apostólica:

A pesar de que este gigantesco conflicto el más grande ciertamente en la historia de los pueblos se desarrolla cada día con mayor violencia, produciendo innumerables estragos y ruinas por tierra, mar y aire, muchos, sin embargo —lo cual observamos con indecible tristeza—, viven olvidados de sus propios deberes con Dios, abandonando o despreciando o violando sus santas leyes. Ciertamente es que todos, unánimemente lamentan los crecientes lutos y las dificultades coexistentes de las cosas y, en muchos lugares, la pavorosa crisis económica; cierto es que todos viven temblando ante los presentes y futuros peligros, mas no todos los afectados y aterrorizados por estas tribulaciones se concentran en sí mismos y no todos reflexionan que la humanidad paga una merecida pena por haberse alejado de Dios y de su ley, y es, por consiguiente necesario que todos vuelvan, mediante el arrepentimiento y la penitencia, al sendero de la virtud.

Por ello, Nos, a quien nos pre-ocupa, a semejanza de nuestro Divino Redentor, la salvación del género humano y, que pate: al-

mente tomamos parte en los dolores y angustias de todos, hemos considerado oportuno exhortar nuevamente por mediación tu ya, como ya hicimos otras veces en el pasado, a todos y cada uno de nuestros hijos en Cristo a orar santamente y a practicar obras de aquella penitencia que abyecta el vicio, adorna la virtud, defiende y refuerza la inteligencia y todo renueva y todo alegra. Mientras que entre tanto fragor de armas y en tanta abundancia de odio la voz fraterna de caridad calla o apenas emitida se ve sofocada, y mientras que los preceptos evangélicos, que son los únicos que pueden hermanar de nuevo a los pueblos, a menudo, por desgracia, son olvidados, es necesario, dilecto Hijo Nuestro, que todos los fieles, reunidos en el amor de Dios y del prójimo, no solamente despierten y renueven su propia fe y su propia virtud, no solamente impetren de Dios con piadosas oraciones el perdón de sus propias culpas, sino que con obras de penitencia espontáneas rivalicen también en expiar los pecados de los demás.

Esto recomendamos calurosamente a todos por mediación tuya a fin de que, por fin sea consentido, implorar de Dios, aplacado y benigno lo que está en los deseos de todos y especialmente en los Nuestros: la paz. Y decimos que sea una paz

sincera, es decir, no basada en las armas, en la fuerza o en el odio, sino en el derecho, en la verdad, en la justicia y en la caridad fraterna.

Y pues que desde el comienzo de esta guerra hemos puesto nuestra fe y esperanza en el socorredor patrocinio de la Virgen Santísima y va a cumplirse un año desde cuando en la majestad de la basilica vaticana, abarrotada de fieles, consagramos nuevamente el género humano al Inmaculado Corazón de la Virgen Santísima, deseamos ardientemente que en el mismo día, ya cercano, consagrado a la Virgen Inmaculada, se hagan a este fin rogativas en todas las partes del mundo. Y quiera nuestra benignísima Madre, movida a misericordia y a piedad por tantas súplicas y obras de penitencia, impetrar de su Divino Unigénito aquellos dones con los cuales solamente la virtud cristiana, en privado y en público, se refuerza y florece, se recomponen felizmente la concordia de los pueblos, miserablemente rota, y la sociedad humana, sostenida y revigorizada finalmente, emprende con confianza una verdadera renovación en almas y en cosas".

La carta va fechada en Roma, en el día 25 de noviembre y termina con la bendición apostólica.—(Efe).

Fuera de juego...

Ya no vamos a acordarnos de la primera vuelta.
Se ha terminado en buena posición y ello basta.
Ahora hay que recordar que el domingo en Las Gaunas juega el Alavés un interesante "partido".

Y que habrá autobuses.
Y que hace falta "hinchada".
Naturalmente, para conseguir los dos puntos, que olvidamos tan lastimosamente en el primer encuentro ligero.

Si se consiguen los dos puntos en Logroño...
¡El Alavés campeón!
¿Cómo pueden conseguirse?
Jugado lo mismo que se jugó el pasado domingo.
¿Se han aprendido ustedes la lección?
Pues a repetirla.

Hacen falta por lo menos tres autobuses.
Son el número suficiente de gargantas que hacen falta para apañar a los jugadores todos los temas de que dieron amplio desarrollo contra el Indauchu.
¡Buena lección aquella!
Que necesita una repetición.

El Logroñés nos aventaja en gol averajé.
Hay que vencerle para poder estar tranquilos.
Va en ello la vida del Alavés.
Va en ello vuestro cocido, jugadores alavésistas.
Pero sobre todo, en ello confía toda esa afición que os apoya.

SUPLENTE.

Anuncio

Deséase saber paradero de don Félix Lafuente González, hijo de Manuel Lafuente Ruiz y de Epifania González. Dirigirse a Pilar Sánchez, Dávalillos, Santo Domingo, 24, 2º.

NUEVO TEATRO

Compañía de gran espectáculo RAMBAL
Hoy, a las 7 tarde y 10,15 noche.

"El incendio de Roma"

obra de gran sensación y festuosidad.
Mañana, "DRACULA" y el jueves, "EL JOROBADO".

BAR GRAN SERVICIO BAR

Especialidad en meriendas. Si... prisa hasta la tercera llamada
NUEVO TEATRO

FRONTON VITORIANO

Mañana MIERCOLES, a las SIETE de la tarde,
GRANDES PARTIDOS DE PELOTA A MANO
Primer partido: SAN MIGUEL y LECHUGA contra IRURETA II y ABOITIZ.
Segundo partido: RUBIO y GALLASTEGUI contra UBILLA I y LAZCANO.

ANUNCIOS ECONOMICOS PAGO AL CONTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES, Representaciones.— VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

OCASION: Vendo máquina taladrar nueva hasta 25 mm. baratísima. Navarra. Santa María, 9. Teléf. 1374.

INSTALACIONES eléctricas, luz, teléfonos, timbres, motores, Cesáreo O. de Zárate, San Francisco, 7, 2º.

HACEMOS toda clase de edredones, colchas, sobrecamas, cortinas, cortinones, mesas camilla, etc. Teléf. 1958.

RECADISTA Vitoria - San Sebastián. Se reciben encargos, Santiago, 15, bajo.

TRABAJO domicilio juguería, pueden ganar hasta 30 diarias. Proporción material. Compro producción. "Trabajos Manuales". Santa Cruz Marcedano, 8, Madrid.

TRASPASO tienda de abarrotes y frutería, amplios locales. Razón: Portal de Villarreal, 48.

COCHE inmejorable estado, mecánica con gasóleo, vendo o cambio por coche pequeño. Informes: Teléfono 1047, Vitoria.

GUARDIA civil retirado ofrece para portería, guarda almacén, sereno o análogos, toda garantía. Informes esta Administración.

DESEASE local, no importa sea pequeño. Ofertas a esta Administración.

VENDO acordeón cuatro teclados 80 bajos. Informes: Alavés, 14, 1º.

VENDO radio extractora y normal. Razón: Pintorería, 54, 2º.

Todos los deportes

Un gran programa pelotístico para mañana en el Vitoriano. Este año se celebrará el campeonato de manomanistas. ¿Cuál será su forma de desarrollo? - Una idea que juzgamos de interés a este respecto.

Mañana el Frontón Vitoriano va a vestirse de gala. Mañana, en el Vitoriano, en efecto, veremos de nuevo al incomparable "Miguel" de la zaga, Miguel Gallastegui, en un partido de verdadero compromiso, ya que sobre el papel se presenta claramente favorable a sus contrarios.
Rubio y Gallastegui, en efecto, tendrán que rivalizar con Ubilla I y Lazcano. ¿Qué les parece a los aficionados?

A nosotros, en verdad, se nos antoja muy difícil el triunfo del eibarrés y su compañero sobre esa fuerte pareja que forman Ubilla I y Mariano.
No por falta de juego de los primeros, sino por la magnífica forma en que se encuentran los últimos. Tanto es así que han podido decir de ellos que el pasado domingo, gracias a su labor y a la de los demás contendientes, se ha presenciado en Bilbao uno de los más grandes partidos de pelota a mano.

Pues bien, helos aquí de nuevo. De poca la afición de presenciar un partido de "ases" mañana en el Vitoriano tendrá ocasión de gustar las delicias de un Rubio-Gallastegui contra Ubilla I y Lazcano.

El programa dará comienzo a las siete en punto de la tarde. Y se abrirá con un partido a 20 tantos entre San Miguel y Lechuga contra Irureta II y Aboitiz.
Otro partido de "miga" del que se ha comentado ya bastante y por cierto no en términos muy acordes. Hay confianza en Vitoria en el juego de los riojanos, y aunque no ignora los tales aficionados que el zarzo es siempre peligroso por su ciencia en buscar el tanto, tampoco olvidan que los

riojanos forman siempre una de las parejas más defensivas de segunda categoría.

Este año habrá Campeonato manomanista.
Dará comienzo a principios de año, allá por finales de enero o principios de febrero.

Con tiempo suficiente para poderlo celebrar con más pelotaris.

A este propósito y antes de que nada, se acuerde en tal sentido, ahí queda esta idea sobre la forma en que pudiera desarrollarse este interesantísimo campeonato.

Daríamos nosotros entrada a un mayor número de jugadores, que colocáramos en un orden parejo al de sus méritos. Así, por ejemplo:

Atano III, Atano VII, Gallastegui, Chiquito de Iraeta, Onaindia, Cortabitarte, Ubilla I, Lazcano, Rubio, Felipe, Zurdo de Mondragón, Bolinaga y Charra.

Con este orden o clasificación el desarrollo es sencillo para que el in-

terés no disminuya. Empiezan a jugar el primer partido, último y penúltimo; el que queda vencedor se elimina con el anterior y así sucesivamente, hasta llegar al campeón, que jugará con el que haya venido a los demás.

Naturalmente hay que dar descanso a los vencedores, que puede ser de un plazo máximo de quince días.

De esta forma, repetimos, siempre hay interés. Pues puede ocurrir que uno de los más modestos vaya venciendo obstáculos y derrotando contrarios hasta llegar a los primeros lugares. Lugares que naturalmente han de mantenerse en torneos sucesivos de esta índole.

Para final una aclaración. Muchos se habrán sorprendido de que hayamos incluido en la lista a Dionisio Onaindia. En efecto, nuestro convenio va a disputar el campeonato este año. Esa es su intención y creemos que con muy buen acuerdo debe jugar Dionisio, y hasta quien sabe...

Contracancha.

PUNTUACION Autobuses a Logroño

La mejor afición se hace con las victorias. Y así, el domingo, en dos horas, se organizó un autobús para Logroño, que se encuentra hoy completamente lleno.

En vista de ello la Directiva del Alavés nos ruega anunciarnos que para el próximo domingo y con objeto de asistir al partido de Las Gaunas, en Logroño, entre el Alavés y el Logroñés, se organiza un servicio de autobuses.

Los que quieran inscribirse pueden dar sus nombres en el Deportivo o en PENSAMIENTO ALAVÉS, o llamando simplemente al teléfono de este último, 1226, hasta el jueves próximo. Pasada esta fecha, no se reciben más avisos, pues para entonces hay que saber el número exacto de plazas.

En el próximo domingo creo que corresponde ir a Miranda al Racing Balompé. Se jugará por la mañana un partido en el Velódromo y por la tarde en Mendizorrosa Peña Gorbea - Deportivo Alavés. Si este partido sería, auguro a los espectadores un buen entretenimiento.

Castilla y Aransay
APARATO DIGESTIVO
RAYOS X. CLINICA
Beato Tomás de Zumárraga, 4.
Teléfono 2055. (Cens. S. núm. 17).

Dr. González del Río
Ex. Médico de la Inclusa de Madrid.
Enfermedades de la Infancia.
Consulta de 11 a una y de 3 a 5.
Plaza de España, 27, segundo.

Academia Vadillo
Curso de invierno. Oposiciones Bancos y Cajas de Ahorro. Contabilidad general. Cálculo. Mecanografía. Curso rápido. Olaguibel, 2, Vitoria.

Certificados de Penales
Planos, Última Voluntad, toda clase documentos oficiales. CAFRANGA.
Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

Academia Ochoa
Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas.— Florida, 28, tercer, derecha.

TAQUI - MECANOGRÁFIA ORTOGRÁFIA
Se garantiza la enseñanza, en CINCO meses, 15 pesetas mes. DATO, 16 segundo.

Venta de tierras
pertencientes a los herederos de Braulio Zabala, en el pueblo de Ali Informes Carnicería Aguirrezábal, Generalísimo Franco, 7.

Dr. URANGA GOITIA
De la Maternidad Provincial de Madrid

Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer
Diatermia - Onda Corta - Ultracorta Rayos Ultravioleta - Electroterapia
Consulta de 11 a una y de 4 a 6.
San Prudencio, 21-1º. Telf. 1619.

Amador García García
MEDICO
Medicina interna. Consulta de 11 a 1
PIEL - SIFILIS - VENEREO (de 4 a 8)
Postas, 20, primero.

Torneo social del Deportivo Alavés

Correspondiente al Torneo Social del Deportivo Alavés, se jugó en el campo del Velódromo el anunciado partido entre el equipo de éste y el Esparta, terminando con el elevado tanteo de 8 - 0 en favor del Alavés.

Este tanteo, que aparentemente demuestra una superioridad muy grande en favor del vencedor, aunque sea justo, no refleja con claridad la marcha del partido.

Al Esparta, que jugó bien en los primeros minutos de la primera parte, se le vio después desfondado, por su falta de entrenamiento, en el segundo tiempo, y a ello y a unas pifias inverosímiles de su portero se debió tan contundente derrota. Por lo demás, cuenta son elementos que a poco que se echen pueden rendir un fútbol de calidad. Su interior izquierdo, su medio centro y el trió defensivo, a pesar de la goleada, actuaron bien, muy particular el interior.

En el Alavés apreciamos un interior izquierdo que dicen ha jugado de extremo, que llevó la línea formidablemente, bajando en ayuda de los medios cuando era preciso; un lastima que no tendría más estatura, porque sería un elemento digno de ser cuidado más; al pesar de ello...

Ruiz, en el centro del campo, estuvo sencillamente formidable. Bien a secas, por el orden que cito, Esteban, Félix, Pipa y Tudanca; el portero con poco trabajo, pues por la ineficacia de los delanteros contrarios no tuvo ocasión de lucirse; el resto de los jugadores, discretos.

Se va perfilando la valía de los contendientes de este Torneo, antojadosos como los más débiles, el Racing y Numanca, hasta ahora.

Para el próximo domingo creo que corresponde ir a Miranda al Racing Balompé. Se jugará por la mañana un partido en el Velódromo y por la tarde en Mendizorrosa Peña Gorbea - Deportivo Alavés. Si este partido sería, auguro a los espectadores un buen entretenimiento.

AGRAM.

CLUBS MODESTOS
El domingo el equipo de Aspiñantes de Acción Católica de la parroquia de San Vicente jugó un encuentro contra la clase 4 del Colegio de San José, resultando vencedores los primeros con la puntuación de 3-1. La alineación del equipo vencedor fue: Viguri II; Lacalle, Guilarte; Viribay I, Pablo Barrio; Viguri I, Viribay II, Lezana, Alaña y Amaya.

Últimas novedades literarias
OBRAS COMPLETAS DE ALARCON
EL EVANGELIO DE LA MADRE, de Emilio Enciso.
LA JOVEN DE CARAC TER, de Tihamer Toth.
¡SI, PADRE!, del P. Ricardo Graf.
ISABEL II, de Pierre de Luz.
SAN FRANCISCO DE BORJA, de María Rosa Urraca Pastor.
ISABEL DE FARNESIO, de Luciano Taxonera.
DAVID COPPERFIELD, de Carlos Dickens.
EL INSTINTO DE LA FELICIDAD, de André Maurais.
LEONES HAMBRIENTOS EN NAPOLES, de Johann Fabricius.
MI NOVIO EL EMPERADOR, de Luisa María Liliures.
ESTOS LIBROS PUEDE ADQUIRIRLOS EN
"Gráficas Victoria"
DATO, 47.—Teléfono 1408

LEA Y PROPAGUE
HOJA DOMINICAL
PUBLICADA POR LA JUNTA CENTRAL DE A. C. E.
Está sirviendo de Hojita Parroquial en más de mil Parroquias y lo estará pronto en todas.
Es el mejor medio de propaganda religiosa de carácter popular, el más completo, el más ameno y el más barato, que sabiendo desde Madrid llega a todos los pueblos de España con tiempo para ser repartida los domingos.
Contiene: Santo Evangelio y su explicación.—Lecciones de catecismo.—Apologética popular.—Vidas de Santos.—De broma y de veras.—Cuento semanal.—Sección recreativa.
¡Todo por 8 céntimos!

Suscripción por paquetes de 10 ejemplares en adelante, a razón de ocho céntimos ejemplar.
Suscripción individual: seis pesetas al año.
Los pedidos a Cuesta de Sto. Domingo, 5. - Madrid

MILITARES

QUINQUENIOS
Brigada de Artillería don Aniceto Badiola Ruiz, disponible para el Estado, Región, 500 pesetas a partir del 1 de junio del año actual, por llevar cinco años desde su primera revista administrativa como sargento.

De 3.500 pesetas al coronel de Infantería don Alberto Fernández Matoranos, de la Subinspección de esta Región, a partir del 1 de mayo del año actual, por llevar 35 años desde su primera revista administrativa como oficial.

De 1.500 pesetas al capitán de Infantería don Timoteo Martín Martínez, de la citada Subinspección, a partir del 1 de noviembre del año actual, por llevar 15 años desde su primera revista administrativa como sargento.

Comandante de Intendencia don Alfonso Llorente Gómez-Carrión, de la Agrupación de Tropas de Intendencia de esta Región, 2.000 pesetas anuales, a partir del 1 de octubre del año actual, por llevar 20 años de servicio desde su ascenso a oficial.

Capitán de Intendencia don Santiago Cáceres Cano, de la misma Agrupación, 2.000 pesetas anuales a partir de 1 de noviembre del año actual, por llevar 20 años de servicio desde su ascenso a sargento.

Capitán provisional de Intendencia don Félix Izquierdo Soriano, de la citada Agrupación, 1.500 pesetas anuales, a partir de la fecha del anterior, por llevar 15 años de servicio desde su ascenso a sargento.

Veterinario mayor don Patrio Alonso Santaolalla, de la sexta Unidad Veterinaria, 2.500 pesetas a partir de la fecha de los anteriores, correspondientes a cinco quinquenios, por llevar 25 años desde su ascenso a oficial.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede con cinta azul y carac ter honorífico, por haber sufrido prisión en zona roja más de tres meses, a don Fernando Bernabeu Hemando, Cursó la documentación la Subinspección de esta Región.

ORDEN DE SAN HERMENE GILDO

Placa, pensionada con 1.200 pesetas anuales, previa deducción de las cantidades percibidas por pensión de cruz desde la fecha del cobro de esta nueva concesión, comandante de Infantería activo, don José María Santos Sáenz, con antigüedad de 25 de octubre de 1941, a partir del 1 de diciembre del mismo año. Cursó la documentación la Subinspección de esta Región.

Otro de Infantería, fallecido, don Alberto Moreno García, con antigüedad de 19 de diciembre de 1934, a partir de 1 de enero de 1935. Cursó la documentación la citada Subinspección.

Otro de Caballería, activo, don Pablo González Rojo, con antigüedad de 7 de septiembre de 1938 a partir del 1 de diciembre de 1941, cursando la documentación la misma Subinspección.

Teniente de Intendencia, activo, don Santiago Cáceres Cano, con antigüedad de 28 de diciembre de 1942, a partir del 1 de enero del año actual, cursó la documentación el Grupo de Intendencia número 6.

Oficial segundo de Oficinas Militares, activos, don Teófilo Lóñez García, con antigüedad de 1 de enero de 1938, a partir del 1 de diciembre de 1941, cursó la documentación la Capitania General de esta Región.

Capitán de Infantería, retirado extraordinario, don Gervasio Pérez Luis, con antigüedad de 27 de junio de 1932, a partir de 1 de diciembre de 1941. Cursó la documentación la Subinspección de esta Región.

MEDIODIA

SEGUROS Y REASEGUROS
Delegación en Alava: General Alava, 13, segundo. Telf. 2073. Vitoria.

LAGARTO EN POLVO
Sustitutivo del jabón garantizado

CONCESIONARIO:
Ultramarinos PALACIOS
Postas, 27. — Teléfono 1461

GUANTES
Para conductores de automóviles y bicicletas, de mucho abrigo.
Para niño, pesetas OCHO; señora y caballero, DOCE.
NUEVA ARMERIA OLASOLO.

INTERESANTES
y baratas cestas de moda y bolsas de cuero, capazos, cunas, sillones. - Fabricas Correría 43 e Independencia 44

MAL
tiempo... buen calzado. Botines alpinistas demasado fuertes.
Zapatillas 50 clases. Botas y zapatos goma. Garantizados.

ANSELMO MORENO POSTAS, 35

Campana de Concentración de Nanclores
Necesitando esta Jefatura adquirir mensualmente 50 toneladas de leña sin trocear, se ruega a los industriales de este ramo que les interese envíen precios y condiciones, teniendo en cuenta que la leña será puesta en el Campo por los proveedores, siendo por cuenta de éstos el importe de los anuncios.

Banco Urquijo Vascongado
EXTRAVIO DE LIBRETA
En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 78 del Reglamento de la Caja de Ahorros del BANCO URQUIJO VASCONGADO se hace público el extravío de la Libreta número 994, cuyo duplicada se expedirá después de transcurrido el plazo de quince días a contar de la fecha de este anuncio, quedando el Banco exento de toda responsabilidad en el caso de no presentarse ninguna reclamación dentro del plazo mencionado.
Vitoria, 30 de noviembre de 1943.
—EL SECRETARIO.



Y en pocas semanas, apoco coste, se capacitará para conseguir un magnífico empleo. Decídase enseguida.

PIDA AHORA MISMO NUESTRO FOLLETO "ACADEMIA CCC"

APARTADO 108 - SAN SEBASTIAN

Nuestros cursos le permiten estudiar sin salir de su casa contabilidad, cálculo mercantil, correspondencia comercial, costura, albanilería, decoración, carpintería, ebanistería, metalistería, electricidad y otros cursos.

C. S. 150

ACEYTE YNGLES



Parásito que toca.... muerto es!

GUIÓN

Si San Andrés no nos ha hecho pisar la nieve, que ya se anticipó, no debe andar lejos otra vez. Porque la temperatura ha descendido nuevamente y las chispillas de agua que caen en estas últimas horas nos hacen presagiar otra nevada.

Varios pueblos festejan hoy como su Patrono al Apóstol de este día. Tales como Armentia y Villafraña y otra veintena de ellos.

En el calendario religioso se seña hoy el comienzo de la novena preparatoria del día de la Purísima Concepción, que con tanta solemnidad celebran en la Parroquia de San Miguel las Hijas de María.

EXCAUTIVOS! EXCOMBATIENTES! La Patria no olvida tus sufrimientos y sacrificios. Por ello te ofrece preferencia en la concesión de los Préstamos Nupciales que, al facilitarte la creación de un hogar, te proporciona la verdadera felicidad.

DE ENSEÑANZA

Los cursos de la Normal.- La afiliación en el S. E. U.- Mejoras en la Universidad de Valladolid.- El Colegio Mayor.- Consultorio

Los esperados cursos de la Normal van a continuarse. Se nos comunica que por orden superior ha sido abierta en nuestra Normal la matrícula para el segundo curso del magisterio.

Esta matrícula estará abierta en nuestra Normal hasta el día 7 de diciembre.

No tenemos noticia de la edificación de la nueva Normal, asunto que llevó nuestro Ayuntamiento y que tenía en estudio y que esperamos no se demore, pues interesa que las Escuelas Normales de Vitoria obtengan el sitio y el espacio que la formación magisterial hoy día requiere.

Sabemos que algunos escolares libres de nuestra ciudad han inscrito su nombre en el SEU dirigiéndose directamente a Valladolid, su distrito Universitario, como los de Logroño lo han hecho en Zaragoza recientemente.

Esperamos que no tardando mucho se aclare este asunto; pues ha habido alguna confusión a este respecto, dado que ya no existe el SEU en las capitales no universitarias, o existe en pocas su delegación; y hoy finaba el plazo de afiliación obligatoria, según la Ley de reforma universitaria.

Con esta fecha y atendiendo a las indicaciones que nos honramos en recoger iniciamos esta sección con su consultorio de pedagogía y enseñanza, para atender a cuantas iniciativas o dudas surjan en la población escolar alavés. Siempre de acuerdo con las autoridades académicas de la provincia a ellas nos dirigiremos cuando el asunto lo requiera y lo

Ayuntamiento Vida sanitaria

Teniendo en cuenta que el pasado temporal de nieves dificultó el cumplimiento del Bando sobre limpieza de chimeneas, por lo peyoroso que resultaba para los obreros el subir a los tejados, se da un nuevo plazo que finalizará el 15 de diciembre próximo, pasado, el cual se girarán las acostumbradas visitas de inspección, sancionando a los que no hayan limpiado las chimeneas.

Por don Francisco Egeña, en nombre de don Enrique Alejandro, del Comercio de esta Ciudad, han sido entregados, generosamente, en esta Alcaldía, los valores correspondientes a las raciones de carne que hubo de entregarse con motivo de la campaña Pro-necesitados, con el fin de engrasar con su importe la suscripción abierta a este fin en el periodo de fiestas de la Blanca.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

C. N. S.

SINDICATO PROVINCIAL DE HOSTERIA Y SIMILARES

Habiendo sido asignado por la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes a este Sindicato Provincial un cupo de quinientos kilogramos de azúcar cortadillo y quinientos de café, se pone en conocimiento de todos los industriales encuadrados en este Sindicato, tanto de la capital como de los pueblos de la provincia, que a partir de mañana, día primero de diciembre, pueden pasarse por estas Oficinas, sitas en Manuel Iradier, 8, tercero, para recoger los correspondientes vales, al objeto de retirar del Servicio Sindical de Ultramarinos la cantidad que se les ha adjudicado. El plazo para proveerse de los mencionados vales termina el día 15 de diciembre, transcurrido el cual no tendrán derecho a reclamación alguna.

PERFECCIONAMIENTO MEDICO.—Ha sido ampliado hasta el 15 de diciembre el plazo de presentación de solicitudes de matrícula y bolsas de viaje para los Cursos generales de perfeccionamiento médico y sanitario que tendrá lugar del 10 al 31 de enero de 1944.

ESCUELA DE PUERICULTURA.—El nuevo Director de esta Escuela ha inaugurado su labor científica en la misma con una interesantísima conferencia acerca del tema: "Sobre los cuidados y educación del niño en el primer año de su vida."

LUCHA ANTITUBERCULOSA.—El Ministro de la Gobernación acompañado de Director General de Sanidad y Jefe de las Oficinas Sanitarias, ha inaugurado los nuevos pabellones antituberculosos construidos en el Sanatorio Valdeleñas, Enfermería Victoria Eugenia y Sanatorio Iturralde, que suponen 600 camas más para atender a las apremiantes necesidades de la Lucha Antituberculosa.

ULTIMO LIBRO.—Con el título "La diabetes Mellitus" acababan de publicar los Doctores Blasco Soler y Pallardo una interesante obra en la que se estudian sucesivamente la fisiología y patología del metabolismo glucídico, deteniéndose, en el estudio los médicos de exploración del metabolismo hidrocarbonado; la fisiología patológica y patología de la diabetes y finalmente hacen un detenido estudio del tratamiento insulínico y dietético de esta afección. En toda la obra resalta un cuidado especial por dotarla de carácter práctico y del más eficaz valor clínico. La edición hecha por Espasa-Calpe es realmente impecable.

Notas Religiosas

SANTORAL DE MAÑANA

Santos Nalun, profeta; Prócuro, Evasio, obispos; Diodoro, presbítero; Mariano, diácono; Lucio, Casiano, Ananias, Cándida, mártires; Natalia.

NOVENA A LA INMACULADA

Parroquia de San Miguel Arcángel

Por la mañana.—A las seis y media. Santa Misa, Rosario, Novena, motetes por las Congregantes y pueblo, plática por el R. P. Alfonso Cúrpide, S. J., y Salve.

Por la tarde.—A las siete y media. Exposición de S. D. M., Rosario, Novena, motetes por las Congregantes y pueblo, sermón por el P. Cúrpide, Reserva y Salve.

Capilla de María Inmaculada (Servicio Doméstico)

Por la mañana: A las seis y media. Misa de Comunión con cánticos y ejercicio de la Novena a la Purísima.

Capilla del Sagrado Corazón

Se tiene el ejercicio de la Novena a la Inmaculada Concepción en las misas de siete y ocho y media, amenizadas de cánticos y armonium. Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., Santo Rosario, novena, meditación y Reserva del Santísimo.

Iglesia del Carmen

Se celebra la Novena a la Inmaculada Concepción en la función de las siete de la tarde, con Exposición de S. D. M., Rosario, motetes, Bendición y Reserva.

Capilla de las Siervas de Jesús

Novena a la Inmaculada Concepción de María.—Se hace después de la Misa de siete ante Su Divina Majestad expuesto y termina con la Bendición del Santísimo.

Iglesia de las Oblatas

Novena a la Inmaculada: Comienza en esta Iglesia hoy, martes, a las seis de la tarde; siendo los días laborables a esta hora y los festivos a las cinco; rezándose el Santo Rosario, oraciones de la Novena, Exposición de S. D. M., Estación, Reserva y Salve.

El sermón de la festividad de la Purísima estará a cargo del reverendo Pbro. don Juan José Lafuente.

Para comer bien

y barato, Bodegón Rodríguez, Pensión, 9 pesetas, Cuchillería, 17.

El cumpleaños de Winston Churchill en América

Nueva York.—El Vicepresidente de los EE. UU., Wallace ha pronunciado hoy un discurso que ha sido radiodifundido por la emisora de esta capital, en el que ha declarado entre otras cosas, que Norteamérica saludaba a Winston Churchill en su cumpleaños y le felicitaba cariñosamente. Dedicó después calurosos elogios al político inglés por su labor desarrollada y terminó diciendo que no solo Inglaterra, sino los Estados Unidos y todas las naciones unidas debían gratitud a la persona de Winston Churchill.—Efe.

LA PRENSA YANQUI

Nueva York.—Toda la prensa norteamericana dedica hoy sus páginas a conmemorar el cumpleaños del primer ministro británico.—Efe.

MINEROS A LA HUELGA

Londres.—Otras dos minas han declarado la huelga en el distrito de Lanchashire, por lo que los obreros mineros en huelga aumentan considerablemente.—Efe.

El pueblo húngaro debe prepararse a grandes sacrificios

Budapest.—En la Cámara de los diputados se han aprobado los presupuestos del Estado para el próximo ejercicio.

El ministro de Hacienda, con este motivo, pronunció un discurso en el que dijo, que había que estimular al pueblo en la virtud del ahorro, y que éste debía prepararse a hacer grandes sacrificios para salvar a la Patria.—Efe.

Cámaras frigoríficas

disponiendo de material extranjero para todas las capacidades.

Angel Sierra Gómez

General Jáuregui, 10. Teléfono 14537. — SAN SEBASTIAN.

GACETILLA LOCAL

Audiencia

Hurto.—Para responder de este delito ha comparecido hoy María de los Angeles Yebra de Lucas. Esta, el día 24 de julio pasado, sustrajo un monedero con 340 pesetas a Carmen Ugarte Berroa, que lo llevaba en un bolso de mano y con ocasión de subir a un coche del tren expreso, en la estación de Salvatierra.

El hecho es calificado de hurto, correspondiendo imponer por él a la procesada la pena de dos años, cuatro meses y un día de arresto menor.

Registro civil

Nacimientos: Carlos Santaola, hijo de Galo y de Ascensión Francisca.

Francisco Javier Larreina Diaz de Guereña, hijo de Angel y de Luisa.

María Luisa Echevarría, Martínez de Lahidalga, hija de Arturo y de Felisa.

Defunciones: Inocencio López de Heredia Gauna, de 92 años, viudo; Cayo Sotelo, 57.

Pablo Martínez Ibañez, de 6 años; Fundación Molinero.

Matrimonios: Blas Rido Muro con María Cruz Maté Angulo.

Sección Administrativa Primera Enseñanza

Se encuentra en esta Sección el título de maestro de Primera Enseñanza a favor de don Mateo Aguayo Mendiguri.

Hospital Civil

Hoy se encuentran hospitalizados 98 hombres y 88 mujeres, que hacen un total de 186.

Prisión provincial

La población penal en Vitoria era hoy de 130 hombres y 17 mujeres. Total, 147.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Puente.

Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado ayer, lunes, correspondió el primer premio al número 999.

Observatorio del Instituto

Ocho mañana: Presión atmosférica, 726,1. Termómetro seco del psicrómetro, 6,6.

Cómaras frigoríficas

disponiendo de material extranjero para todas las capacidades.

Angel Sierra Gómez

General Jáuregui, 10. Teléfono 14537. — SAN SEBASTIAN.

Sesión de la Comisión Provincial

En la sesión de la Comisión Provincial del día 26 del presente mes se trataron, entre otros, los asuntos siguientes:

El pueblo de Pinedo solicita recurros forestales de su monte común para amortización de un préstamo contratado con motivo de la construcción de un camino vecinal.—Que vuelva el expediente a la Dirección de Montes para que proceda a la marcación en cuanto lo permitan las circunstancias expuestas.

La Junta Administrativa de Eguileta interesa se sean facilitados unos plantones para repoblar una quemada y que se levante la veda del terreno, en compensación, a la repoblación proyectada y su custodia y vigilancia.—Manifestar al Concejo de Eguileta que no es posible facilitar los plantones y que por lo que afecta a la veda no hay inconveniente en acceder al levantamiento, comprometiéndose a la implantación de un vivero.

El pueblo de Audicana manifiesta hallarse conforme con el acuerdo de la Diputación referente al proyecto de un camino vecinal de acceso a citado pueblo, y la Oficina de Intervención da cuenta de que dicho pueblo ha constituido el depósito de pesetas 47.424,80.—Anunciar la subasta de las obras para el día 23 de diciembre próximo.

El Excmo. Ayuntamiento de Vitoria solicita se fijen por la Dirección de Agricultura los trabajos a realizar en el cauce del río Alegria por haber surgido discrepancias entre los pueblos de Barraza y Jurguitu.—Dar cuenta del informe emitido, por citada Dirección al Ayuntamiento de Vitoria y a los pueblos de Barraza y Jurguitu.

El Ayuntamiento de Laguardia interesa se informe un escrito que dirige al director gerente de una fábrica de Cementos en solicitud de un

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Comisaría de Recursos de la Zona Sexta

Se pone en conocimiento de los interesados en general y muy especialmente de los productores de patata de esta provincia, a los efectos, de que con la debida antelación puedan efectuar la siembra de dicho tubérculo, que los cupos forzosos de entrega para la campaña de 1944-45 serán los mismos que se obtuvieron durante la campaña 1942-43.

Regimiento Infantería número 21

Necesitando este Regimiento adquirir naranja para las comidas de tropa, se anuncia concurso para este suministro durante el mes de diciembre próximo. Para ello los comerciantes de esta Plaza que lo deseen presentarán sus proposiciones en pliego cerrado dirigido al señor Teniente Coronel Mayor del mismo hasta las doce horas del día de mañana, 1 de diciembre. El importe de este anuncio será abonado por el comerciante a quien se adjudique el suministro.

Vitoria, 30 de noviembre de 1943.—El Teniente Coronel Mayor.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Comisaría de Recursos de la Zona Sexta

Se pone en conocimiento de los interesados en general y muy especialmente de los productores de patata de esta provincia, a los efectos, de que con la debida antelación puedan efectuar la siembra de dicho tubérculo, que los cupos forzosos de entrega para la campaña de 1944-45 serán los mismos que se obtuvieron durante la campaña 1942-43.

TINTES Iberia

LO MEJOR PARA TENER EN CASA

200 arregla diariamente la zapatería de PARES LANDALUCE RAPIDEZ :: ECONOMIA Moraza, 7.

Disco abierto

Muchas gracias a quien correpondrá.

Por haber quitado de la acera de la calle de la Florida el mojado poste de madera, permanente obstáculo en aquel lugar.

El domingo vimos como unos obreros se afanaban en arreglar aquel "entuerto" para los peatones de aquellos contornos.

Hemos oído que dentro de muy breves días va a darse más luz a la calle de Aguirre Miramón.

Ello nos complacería sobremanera, pero sin duda alegrará mucho más a los numerosos vecinos que diariamente, tienen que arros

Regimiento Infantería número 21

Necesitando este Regimiento adquirir naranja para las comidas de tropa, se anuncia concurso para este suministro durante el mes de diciembre próximo. Para ello los comerciantes de esta Plaza que lo deseen presentarán sus proposiciones en pliego cerrado dirigido al señor Teniente Coronel Mayor del mismo hasta las doce horas del día de mañana, 1 de diciembre. El importe de este anuncio será abonado por el comerciante a quien se adjudique el suministro.

Vitoria, 30 de noviembre de 1943.—El Teniente Coronel Mayor.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Comisaría de Recursos de la Zona Sexta

Se pone en conocimiento de los interesados en general y muy especialmente de los productores de patata de esta provincia, a los efectos, de que con la debida antelación puedan efectuar la siembra de dicho tubérculo, que los cupos forzosos de entrega para la campaña de 1944-45 serán los mismos que se obtuvieron durante la campaña 1942-43.

Regimiento Infantería número 21

Necesitando este Regimiento adquirir naranja para las comidas de tropa, se anuncia concurso para este suministro durante el mes de diciembre próximo. Para ello los comerciantes de esta Plaza que lo deseen presentarán sus proposiciones en pliego cerrado dirigido al señor Teniente Coronel Mayor del mismo hasta las doce horas del día de mañana, 1 de diciembre. El importe de este anuncio será abonado por el comerciante a quien se adjudique el suministro.

Vitoria, 30 de noviembre de 1943.—El Teniente Coronel Mayor.

Regimiento Infantería número 21

Necesitando este Regimiento adquirir naranja para las comidas de tropa, se anuncia concurso para este suministro durante el mes de diciembre próximo. Para ello los comerciantes de esta Plaza que lo deseen presentarán sus proposiciones en pliego cerrado dirigido al señor Teniente Coronel Mayor del mismo hasta las doce horas del día de mañana, 1 de diciembre. El importe de este anuncio será abonado por el comerciante a quien se adjudique el suministro.

Vitoria, 30 de noviembre de 1943.—El Teniente Coronel Mayor.

Regimiento Infantería número 21

Necesitando este Regimiento adquirir naranja para las comidas de tropa, se anuncia concurso para este suministro durante el mes de diciembre próximo. Para ello los comerciantes de esta Plaza que lo deseen presentarán sus proposiciones en pliego cerrado dirigido al señor Teniente Coronel Mayor del mismo hasta las doce horas del día de mañana, 1 de diciembre. El importe de este anuncio será abonado por el comerciante a quien se adjudique el suministro.

Vitoria, 30 de noviembre de 1943.—El Teniente Coronel Mayor.

CLINICA DE CIRUGIA

DIRIGIDA POR LOS SEÑORES

Gómez de Arteche Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección Hombres.

Ortega de la Riva Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección de Mujeres.

Ex internos por oposición del Hospital General de Madrid, etcétera. Cirugía General y Especial. Huesos y articulaciones. Aparato digestivo, vías urinarias y enfermedades de la mujer. Rayos X, Diatermia onda corta, Sol artificial, Endoscopias rectal y vesical.

Dirección: Fray Francisco, núm. 4. — Teléfono 1918. — Vitoria.

AVE SANIL!!

MUEBLES (-) VITORIA

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.

SAN PRUDENCIO, 43 y 41.

Observe usted qué clase de público lee PENSAMIENTO ALAVES Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

EL SEÑOR

D. Inocencio López de Heredia Gauna (VETERANO CARLISTA)

Falleció ayer, a las ocho y media de la noche, a los 92 años de edad.

Después de recibir los S. Sacramentos y la B. A. de S. S. E. P. D.

Su Director espiritual don Fernando Martínez de Salinas; sus designados hijos don Isidoro (Carpintero del Hospicio), don Simón (ausente), doña Hdefonsa y doña Juana; hijos políticos doña Demetria Larreina, doña Clara Marmier (ausente) y don Silverio Martínez de Iturrate; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. El FUNERAL mañana miércoles, a las DIEZ Y TRES CUARTOS, en la iglesia parroquial de Santa María.

La CONDUCCION se verificará el mismo día, a las DOCE y MEDIA. Vitoria, 30 de noviembre de 1943.

Casa mortuoria: CALVO SOTELO, 57, bajo.

El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

La Revolución Española y el orden internacional

(Viene de la primera página)

Hacer la revolución es sincronizar la Patria con las exigencias del tiempo nuevo. Es hacer que el sentido auténtico de España cae en el alma de los españoles; es afrontar el problema social y dar solución justa y cristiana a los derechos y deberes naturales del trabajo. Hacer la revolución es atender el grave problema agrario y liquidar la abulia, la injusticia y el retraso que, desde hace siglos, pesan sobre nuestro campo. Es libertar la política, la literatura y el arte, las modas y las costumbres de toda influencia ajena a nuestra psicología. Es de volver al hombre su conciencia de ser humano y hacerle sujeto de una libertad sincera dentro del orden justo del derecho. Es dar dignidad y prestigio a España para que conviva con decoro y personalidad entre los pueblos civilizados del mundo. Hacer la revolución es, en definitiva, hacer España, la que la mayoría de los españoles desea y por la que han luchado los mejores hombres de la Patria.

Ahora bien, esta exigencia interior es independiente de las empresas de los diferentes Estados en el panorama actual de la guerra. El final de la contienda dará a España facilidad para su comercio y para su restauración económica, pero no aportará solución alguna a nuestros problemas interiores y políticos. Ningún Estado, sea cual fuere su signo ideológico o su poderío económico o militar, podrá desvirtuar el resultado decisivo para la historia española del siglo XX de nuestra guerra civil. Si la con-

flagración universal dura cinco diez o cuarenta años, España no puede por ello retrasar el cumplimiento de su empresa interior. Hemos de mantener nuestra independencia, nuestro prestigio y nuestra libertad de decisión, dentro de la más correcta actitud internacional, pero sin dejarnos influir por afinidades o disparidades ideológicas. La guerra lleva su rumbo, España —que no participa en la contienda— el propio y genuino. Nadie que crea en la independencia y en la libertad españolas puede pensar que el triunfo de la paz suponga para España una mediación por parte de los vencedores. La justa reciprocidad en el trato decoroso y justo, el interés —indudable para el futuro de Europa— de que España mantenga su paz, su economía y su comercio, y la necesidad urgente de una normalización en las relaciones internacionales, será, seguramente, la mejor garantía para que los pueblos vencedores respeten las instituciones y la libertad interior de las naciones que han permanecido neutrales. Otra cosa sería un desastre para la paz de Europa. España cumplirá, como ha cumplido hasta ahora, sus compromisos internacionales; colaborará en la restauración de los pueblos, pondrá sus luces, su serenidad y su paz en la balanza de las dificultades de la postguerra, pero exigirá y afirma su decidida voluntad de realizar su programa interior a toda costa.

Situación de la India

Sobre la situación de la India el diario londinense "Daily Telegraph" publica el siguiente artículo bajo el título "Se agrava la situación de la India":

"Una oleada de robos se ha extendido por el campo en la región de la Bengala Oriental, aumentando las privaciones originadas por el hambre. En una zona en la que el abastecimiento se transporta casi exclusivamente por agua, los barqueros no se atreven a salir por temor a los bandidos, los que siempre existieron en Bengala pero que ahora han aumentado considerablemente, desde que comenzó el escasez de alimentos. La necesidad transforma a las gentes corrientes en ladrones. Hambrientos y frecuentemente sin hogar, vagabundeando por las riberas de los ríos y las afueras de los pueblos, saqueando barcas y cabinas, llevándose no sólo el arroz, cuando lo encuentran, sino también dinero, utensilios de cocina, ropas y todo aquello a lo que pueden echar la mano encima. En la Comisaría de Policía de Dacca hay un mapa de la región, el que cubierto de pequeñas banderitas, como si fuera un mapa de guerra, ilustra de un modo gráfico el incremento del crimen en aquella zona, señalando cada banderita el escenario donde ha tenido lugar un robo. "A veces se producen hasta 25 actos de banditaje en una sola noche", ha dicho un juez de aquel distrito, en el que se calcula que han muerto de hambre unas 7.000 personas. La población total del mencionado distrito asciende a cuatro millones aproximadamente.

El hambre no sólo se hace sentir aquí, sino también en todos los pueblos de Bengala, preparándose un formidable problema para el futuro, a causa de los aldeanos privados de tierras. En un registro de la Propiedad de segunda clase, del campo, que sirve para una zona poblada por unos 100.000 habitantes, en los diez últimos meses se habían registrado más de 14.000 ventas o hipotecas de tierras cuando el promedio corriente anual de ventas e hipotecas era de cuatro mil anteriormente. La mayor parte de los cultivadores que tuvieron que vender o hipotecar sus tierras para comprar alimentos, probablemente no se deshicieron de todo lo que po-

No basta proclamar la libertad como principio político indispensable. La verdadera libertad sólo es posible dentro de un orden, dentro de la vigencia del derecho. Si circunstancias graves exigen una limitación de las libertades individuales, ningún pueblo se resiste a aceptar esta solución. Así sucede con todos los países en la guerra. España mantiene, sin embargo, y a pesar de las difíciles circunstancias de todo orden nacidas de la guerra civil y de las repercusiones en la vida de nuestra sociedad, una libertad auténtica y sincera, más amplia, quizá, que la que existe hoy en muchos países democráticos.

En resumen, podemos afirmar: España cumple con dignidad y decoro las normas de convivencia internacional y sus tratados diplomáticos. España colaborará en el marco de una paz justa que tenga como fin la restauración económica y moral de los pueblos. La revolución interior es un problema de exclusiva competencia de los españoles: su desarrollo, su origen y sus objetivos están claramente determinados por voluntad de la mayoría de nuestro pueblo, expresada durante nuestra guerra civil. La contienda mundial en la que España no interviene, no modificará esencialmente la marcha de la revolución española.



TALLER MECANICO

Especial para la reparación de máquinas de coser y de escribir

Casa SERVANDO

San Prudencio, 17. VITORIA

Abonos de limpieza para máquinas de escribir

Teatros y cines

Rambal en el escenario del Nuevo Teatro

Ayer hizo su presentación en Vitoria, en el escenario del Nuevo Teatro, la Compañía de gran espectáculo de Enrique Rambal con la reposición de la leyenda de gran éxito "Ge noveva de Brabante".

La obra, que constituyó un éxito en su género, fue presentada con todo lujo y detalle, cuidando todos los extremos, hasta el más mínimo.

De la labor de los intérpretes, hemos de destacar a los hermanos Rambal Sacá, a cuyo cargo corrieron los papeles de los protagonistas de la obra, y a su turno todas las demás figuras del elenco, que contribuyeron al éxito completo, siendo acreedores de calurosos aplausos en varios finales de escena y a la terminación de los cuadros y de la obra.

Hoy "El incendio de Roma", obra sensacionalista, y de gran fastuosidad y mañana "Drácula", para despedirse con la obra de gran éxito personal de Rambal "El jorobado", o el juramento de Lagardere".

Debate en la Cámara Inglesa sobre la libertad de Mosley

Washington.—Se anuncia que en la Cámara de los Comunes habrá un debate sobre la libertad concedida al líder de los Fascistas ingleses, Sir Oswald Mosley. Este debate tendrá lugar en la segunda sesión del actual período parlamentario.—Efe.

sean, pero desde luego a muchos no les quedan tierras suficientes para su alimentación, por buenas que sean las cosechas futuras, habiendo algunos que se han separado de sus tierras parcela a parcela".

Vamos a regalar dos centralitas de radio a los enfermos del Hospital y presos de la Prisión Provincial

Con los veinticinco duros que nos envían hoy Gomecha y Elciego nos acercamos más a las SIETE MIL pesetas

Otra carta para las Hijas de María de las jóvenes de las Salas del Santo Hospital

Va bien la suscripción, dicen algunos lectores que nos saludan en la calle. En efecto, va bien. Pero no hemos de decir todos lo mismo y esperar que la suscripción se haga sola. Los pueblos alaveses no están dando una gran prueba de su caridad y de su cultura. Porque caridad no es dar dinero para buscar la suerte de embolsarse más. Ya que la caridad es desinteresada. Porque cultura no es buscar los medios de entretenerse uno mismo y no preocuparse de la cultura y de la formación de los demás.

Estos simpáticos pueblecitos alaveses que constantemente llegan a nuestros centros de donativos para que los enfermos del Hospital y los presos de la cárcel tengan también su radio para oír la santa Misa los enfermos y para adquirir los presos los mayores medios de su educación religiosa, y para tener unos y otros un medio de entretener su soledad o de olvidar su dolor; esto es una empresa de caridad y de cultura como pocas.

Por lo mismo que es mucho más

por y la necesidad de lo que son favorecidos es más urgente. Hacemos, pues, un llamamiento a todos nuestros Ayuntamientos y concejos para que coluquen en lugar bien visible las hojas que se les han remitido.

Y de ese abnegado y benemérito Cuerpo de Secretarios que con tanto afán han tomado esta empresa, esperamos que vayan dándonos paulatinamente noticias de los resultados de sus gestiones en favor del Hospital y de la Prisión de la provincia. Coincidiendo con la novena que hoy ha comenzado de las Hijas de María, recibimos esta emocionante misiva de las jóvenes enfermas de nuestro Santo Hospital y que se la ofrecemos a nuestra piadosa juventud femenina, y que dice lo siguiente:

"Muy señor nuestro: Las enfermitas de Santa María del Caballo y Santa María Magdalena con estos pequeños ahorros deseamos contribuir con ellos a la suscripción que hay abierta para poner radios a la Prisión y a este santo Hospital. Pedimos en estos días de la Novena a la Milagrosa y a las Hijas de María nos ayuden a pedir para que

El pueblo que pierda esta guerra dejará de existir, dice el Führer, y la barbarie de la estepa se extenderá por el continente si Alemania la perdiera

Goebbels afirma que en las represalias se trabaja día y noche



He aquí al Führer y al Miriscal Goering en una de sus últimas entrevistas en el Cuartel General del primero.

Cuartel General del Führer.—El Führer ha hablado recientemente ante unos 20.000 aspirantes a oficiales del Ejército, de la Marina y de la Aviación. El Führer explicó las causas de la actual lucha "impuesta a Alemania y de la que depende la existencia de esta". "Si Alemania no llegase a ganar esta guerra para sí y para Europa —dijo— la barbarie de la estepa se extendería por nuestro continente y destruiría este hogar y esta fuente de cultura humana".

Quiénes han comenzado y originado esta contienda confiesan abiertamente que tal es la finalidad que persiguen. Al programa de destrucción de nuestros viveros se opone la inquebrantable decisión del pueblo alemán de lograr la victoria en esta lucha mundial, gracias a su extrema tenacidad y al empleo de todas sus fuerzas".

El Führer recordó después a los jóvenes oficiales que al va-

lor y a la energía del soldado de ser sumarse hoy la profesión de fe del hombre, instruido políticamente y consciente del objetivo final de esta guerra. "Cada uno debe en esta terrible guerra tener enraizada la idea de que no se trata sólo de una exaltación militar entre varios Estados, sino de una gigantesca contienda entre pueblos y razas, en la cual vencerá una idea y será inexorablemente destruida la contraria. Ello significa que el pueblo que pierda dejará de existir".

Sería locura, en efecto, esperar de esta lucha otra cosa que la victoria o la desesperación. Esta es la razón por la cual el último de los soldados alemanes debe estar convencido de que esta lucha cruel que han deseado y nos han impuesto nuestros enemigos no puede terminar sino con la victoria de Alemania. En cualquier circunstancia estamos en condiciones de sostenernos, lo mismo desde el punto de vista del personal que desde el material, contra la coalición de nuestros adversarios, y esa es la razón por la que se comprende que ganaremos finalmente la guerra".

Con ejemplos tomados de la época grande de la historia alemana, el Führer demostró a los jóvenes oficiales que la victoria acompañó a las banderas alemanas cuando sus defensores estuvieron penetrados de una fe inquebrantable en la Alemania unificada.

"Como ocurrió ya más de una vez —continuó— no ahorrará sacrificios nuestro pueblo en la lucha por la libertad y, por ende, por el porvenir. Ambos tienen que conquistarnos de modo definitivo la energía de sus soldados del frente y la tenacidad de la retaguardia en medio de las pruebas más duras. En las horas más dolorosas de la prueba tienen los hombres que ejercen mando que sacar de sus ideas la fe en la victoria y transmitirla con su ejemplo y su conducta a sus subordinados.

Por esta razón, el oficial debe ser a la vez el abandonado político del Ejército. El oficial debe recordar que en todo momento que donde quiera que lucha, defendiendo la suerte del pueblo alemán y del Reich".

El general feld-mariscal Ronel puso fin al acto con una profesión de fe en el Führer, que encontró entre los presentes un eco entusiasta.—(Efe).

DISCURSO DE GOEBBELS

Berlin.—El Dr. Goebbels, ministro de Información, ha pronunciado un discurso ante las Juventudes Hitlerianas. Declaró, entre otras cosas: "La capital del Reich es actualmente el objetivo de los ataques aéreos que

El adversario cubre los lugares de los berlineses de bombas explosivas e incendiarias, lanza enormes cantidades de fósforo sobre los barrios y los monumentos y manifiesta con jactancia que tiene la esperanza de que la población, a la larga, no podrá resistir. Espera que se desmorone y surja el final de la guerra.

Por tal razón, la más enérgica exigencia alemana es poder devolver algún día, con intereses acumulados, lo que nos han hecho y están haciendo. El pueblo alemán puede estar tranquilo en cuanto a las represalias. Día y noche trabaja febrilmente en los preparativos.—Efe.

Mensaje del Papa a los beligerantes

Sobre la neutralidad vaticana

Ciudad del Vaticano.—La Santa Sede ha enviado a las naciones beligerantes una nota en la que pone de relieve la necesidad de que, conforme a las normas del Derecho Internacional y las leyes de guerra, respeten la neutralidad de la Ciudad del Vaticano, absteniéndose sus aviones de volar sobre el territorio de la misma.

La nota agrega que la Santa Sede cree tener para ello el doble derecho de no haber realizado nunca acto alguno que pudiera interpretarse como violación de su neutralidad y su actuación benéfica que tiende a aliviar los dolores de la guerra sin distinción de nacionalidad.

Del contenido de la nota han sido informados también los países neutrales.

En la mañana del 24 de diciembre el Sumo Pontífice dirigirá al mundo un mensaje, que será difundido por Radio Vaticano.—Efe.

El Consejo Económico Sindical

Madrid.—Por el señor Ministro Secretario General del Partido, como secretario del Consejo Nacional, ha sido remitido al presidente de la Comisión de Obras Sociales el proyecto de disposición creando el Consejo Económico Sindical, que será sometido a informe de la Ponencia constituida por los Excmos. Sres. D. Fermín Sanz Orrio, don Pedro Gaijals Bueno, e Ilmos. señores don Manuel de Goytia Angulo, don José María Montaner Ferrats, don Federico Mayo Gayarre y don José María Olazábal Zalduendo.

La Ponencia será presidida por el camarada Fermín Sanz Orrio, auxiliado, como secretario, por el camarada José María Olazábal, y celebrará su primera reunión el próximo miércoles, día 1 de diciembre, a las cinco de la tarde, en el Palacio del Consejo Nacional.—Cifra.

Pronto va a ocurrir algo importante

Dicen los aliados

Londres.—Circula el rumor en los Estados Unidos de que los aliados van a tomar en breve una "iniciativa de considerable importancia" en los terrenos diplomático y político, según afirma el corresponsal en Nueva York del diario londinense "Daily Mail". "Dicho de otro modo —añade— se rumorea que pronto va a ocurrir algo muy importante".

La declaración oficial que se hará con tal motivo dejará en la sombra a la reciente declaración de Moscú.—Efe.

Von Papen en el Vaticano

Londres.—El embajador alemán en Turquía, von Papen, ha llegado al Vaticano por vía aérea, según las informaciones procedentes de los países neutrales europeos.—(Efe).

APUNTE

Nueva palabra del Papa

Una vez más el Pontífice se dirige, ayer al mundo. Una vez más el mundo no podrá ya decir que no conocía la verdad. La verdad, la única verdad, la recuerda otra vez el Papa al mundo ante los horrores que padece la Humanidad. El Papa invoca otra vez la paz. No una paz cualquiera. Sino una paz basada en la justicia. Es el único poder que en esta contienda mundial ha dejado oír su voz en este sentido. Todas las sectas y todas las falsas religiones no dicen nada, no les dice nada el actual conflicto. Porque nada tienen que enseñar ellos al mundo. El Papa otra vez habla al mundo. Ahora para que todos impetremos la paz con motivo de la proximidad de la fiesta de la Inmaculada Concepción. La misma llamada hizo el Papa al advenir la fiesta de la Asunción, en agosto de este año. Y otra vez el Papa recuerda por enésima vez la actitud del Pontificado ante la guerra que devora a la Humanidad. La autoridad más alta y más divina de la tierra se queja de que sus amonestaciones han caído hasta ahora en el vacío. Que no se ha escuchado su consejo paternal a los gobernantes para reemplazar el odio por la caridad y el abuso por la justicia. Por eso insiste el Papa a que se reúnen y se multipliquen la oración y la penitencia que se eleven a Dios, que nos dé la paz que el mundo no puede dar.

Asociación Francisco de Vitoria

Van muy adelantados en Vitoria los trabajos para la organización de una Asociación de alta cultura con diversas secciones que recoja el anhelo cultural alavés y encauce y coopere a las diversas empresas de cultura española que a través de los medios y del ambiente local podemos aportar al acervo español. Está dedicada a Francisco de Vitoria cuyo nombre, libros y pensamiento, estudiará y conservará en primer término. Llevará el aval de los más altos centros científicos de nuestra Patria, y ellos a la vez, esperan con interés la actuación de la vitoriana asociación de Francisco de Vitoria.

El valor jurídico del catastro

Idea tan discutida como ha sido la del catastro, en el campo principalmente, y los estorbos que por razones de una mal entendida economía o por otras causas se le habían puesto, nos congratulamos que publicación tan prestigiosa en estas materias como el ECONOMISTA, dedique dos largos artículos al valor jurídico de catastro rural y de otras clases exaltando con ello la labor realizada por la Diputación alavesa que es una de las pocas de España (Alava y Navarra) que lo han realizado por métodos modernos. Mañana, D. M., nos extendemos en las apreciaciones que hace la docta revista porque es conveniente que estas ideas no se desperdicien aquí donde el catastro pudiera tener aún algunos contradictores, más o menos solapados, por más o menos ignorantes, o más o menos avaros de una economía que no debe reparar en estos medios que a la larga tantos bienes reportan.—ACEBEDO.